

第二章

洋务运动著名实业家



1832—1892
唐廷枢 *Tang Tingshu*

引子

唐廷枢是中国19世纪卓越的企业家之一。在生命的最后二十年，他一直为政府服务，此前曾为怡和洋行工作。

唐廷枢开多个领域的先河：中国第一条航线、第一座煤矿、第一条铁路、第一家保险公司、第一个油井和第一条电话线路。他是在面临外国公司激烈竞争的情况下完成这些壮举的，外国公司当时垄断了中国经济的众多领域。此外，他还要面对来自北京清政府，包括慈禧太后的反对。他们认为现代化的进程是对中国文化和传统的道德挑战。

他留下了一份永久的遗产。在他去世一百二十余年，他曾担任在重要位置的两家公司历经中国的数次战争和革命后生存下来，成为矿业、海运和运输领域的巨头，在国民经济中占有重要地位。

招商局集团（The China Merchants Group）前身为招商局轮船股份有限公司，成立于1872年，唐廷枢担任首任总经理。该公司如今已发展壮大，成为中国最重要的港口、海运和物流公司，2012年末资产总值超过三十九亿二千万元人民币。这是中国内地在香港营运最久的公司。

开滦集团的前身是唐廷枢在1878年建立的开平煤矿，现已发展成为中国第六大煤矿。他在河北省境内开发的地下矿藏至今仍在开采。

唐廷枢是家族中几位企业家之一，兄长和两个堂兄都涉足实业，侄子和侄孙也是生意人。包括唐廷枢本人在内的四名家族成员担任怡和洋行买办一职五十余年。

终其一生，唐廷枢共成立了四十七家公司，有些由他一手创办，有些与中国或外国的合伙人共同成立，还有些与政府合作。这是令人震惊的数字，因为当时“生意”在绝大多数中国人眼中还是个外来词，从事商业的人也为儒家精英所不齿。

作为中国第一代企业家，他为其他人引领了道路。

买办工作与商业王国

唐廷枢1832年5月19日出生于唐家湾，是家中次子。父亲唐宝臣在马礼逊教会学堂工作，与学堂签署了一份八年的合约，作为交换条件，唐廷枢能够免费就读。1842—1848年间，唐廷枢在香港的这所学校学习，练就一口流利的英语，这也成为他人生成功的关键要素。此外，与大多数中国人不同的是，他习惯了外国人在场，并能轻松自如地与他们交流。他体会到，正如毛泽东在一个世纪之后生动描述的那样，这些“大鼻子”就是纸老虎，与中国人相比，既没什么可怕他们的，也没什么可爱他们的。正是这两个优势——出色的英文和对外国人的熟悉，使唐廷枢一生都能在中国和西方之间自由行走、应对自

如，既有中国朋友，也有外国朋友。他在怡和洋行的同事后来回忆说，唐廷枢的英语说得就像英国人一样地道。

1862年，唐廷枢和两位堂兄一同编纂了《英语集全》六册，这套书在广东人这个群体与外国人交往的过程中发挥了重要作用。因为和唐廷枢本人一样，绝大多数与“大鼻子”共事或与他们接触的人，都来自广东。书中有一个部分的标题为“买办问答”，提到的问题都是他在怡和洋行工作期间曾被问到的。这套书列出不同交易场景使用的中英文词汇，包括金属、烟草、丝绸、纤维、重量、度量、账户、贸易诉讼准则、人事、海运、雇佣、货币和仓储等，还包括在谈判中使用的对话。书中列出一些常用的英文词、句，用粤语标注读音，方便广东人与说英语的人沟通。

这套书被视为由中国人编纂的首部英汉词典和百科全书。唐廷枢在前言中写道：“当我参观福建、江苏和浙江的外国公司时，人们会问我许多问题。由于他们的英语不够流利，所以会损失金钱、被欺骗，甚至被羞辱。因此，我们出版了这本书，为您提供一个正确的说法。”他在1862年提出的建议，对今天的中国人同样适用。

在马礼逊教会学堂求学的日子，还给了他一个非常好的朋友圈。同学当中有容闳（容闳的事迹见第一章），唐廷枢和他成了毕生的朋友。许多其他毕业生都在政府或企业担任要职。

从马礼逊学堂毕业之后，唐廷枢在香港一家拍卖行担任助



» 1862年唐廷枢撰写的
六册《英语集全》



» 《英语集全》的内页

理。从1851年开始，他在殖民政府当了七年的翻译员；自1856年始，在大审院（主要负责民事和刑事诉讼案件的终审）担任中文翻译。此后，他曾在香港政府遇到的一个已在上海海关税务部任职的英国人邀请他去上海海关工作。他接受了邀请，并当了三年高级翻译。上海是中国的商业之都，是雄心勃勃的年轻人向往的地方。

1858年，他首次涉足商界，在香港投资了两家当铺。1861年，他开始为怡和洋行工作。这是一家英国公司，是当时中国领先的外资贸易公司。香山同乡林钦在怡和洋行当买办，他介绍唐廷枢来这里工作。像怡和洋行这样的外资公司非常仰仗资深的中国雇员与供货商、批发商、政府打交道。很少有外国经理人能够说中文，或者能够理解与丝绸、茶叶、棉花、鸦片、瓷器和其他他们想购买的物资的生产商交往有多么复杂。

这就给了买办很大的空间为自己谋利，并充分利用中国与国外世界之间存在的巨大差距。林钦让唐廷枢负责黄金仓库，并管理怡和洋行扬子江一带的船运业务。

1861年，唐廷枢设立了秀华棉纺公司，从内陆购买棉花卖给外国公司——在当时这是最热门的商品。这也是他第一次涉足国际贸易。

1863年，他取代林钦成为首席买办。他为怡和洋行当了十年的买办，直至1872年。他管理仓库、采购丝绸和茶叶，并开发上海港以外的船运业务，盈利最多的航线包括通往天津、厦

门、福州和马尼拉的航线。他管理怡和洋行的银行账户并拓展他们的市场份额。

他也为自己构建了庞大的商业帝国。他投资房地产、大米运输、当铺、盐业、矿业，并建了茶叶仓库。他还投资三家上海的银行，以满足资金需要。

他成立了从事丝绸、茶叶和外贸业务的三家公司，并和另一位唐家湾的同乡徐润共同担任这三家公司的董事。

他是由怡和洋行经营的广东保险办事处的股东之一，也是华海轮船公司最大的股东，拥有一千六百五十股中的四百股，担任副经理及董事会成员。他也投资外资企业，其中包括公正轮船公司（Union Steam Navigation Co.）、北清轮船公司（North China Steamer Co.）和“苏晏那达号”（Suwonada Steamer）。

他为自己任职的外资贸易公司提供了大量服务，包括招聘高级雇员、吸引资金及与中国客户和股东合作。他还负责重要业务的营运管理，以及提供联络人和信息。

与此同时，他也得到了丰厚的报酬，能够自由构建自己的商业王国。这种情况只在中国为数不多的几个地方才可能实现。最重要的地方就是上海的外国租界，这里提供军事保护，以及现代商业蓬勃发展所需要的法律和商业环境。

作为一名富有爱国情怀的中国人，唐廷枢憎恨外国人拥有许多特权，也憎恶他们从中国人身上赚取财富。不过，正如他

在唐家湾的多位同乡一样，他本人也获益颇丰。

怡和洋行的经理曾这样评价他：“他是我们获得中国商人支持的保障所在。”美资船运公司旗昌洋行（Russell & Co.）的总裁爱德华·坎宁安（Edward Cunningham）说：“他具备搜寻信息并招揽中国业务的能力，我们无法和他竞争。”1877年，坎宁安愿意将自己的公司卖给由唐廷枢出任总经理的一家新公司。

招商局的诞生

1872年，在清政府的经济改革派领袖李鸿章的要求下，唐廷枢离开怡和洋行，开始筹备成立轮船招商局。这是他人生中的一个重要时刻。在为外资公司和机构工作了二十一年之后，他决定用自身的技能和知识为自己的政府服务。

朋友们开玩笑说，唐廷枢把外国人穿的“皮鞋”换成了中国官员穿的“布鞋”。

在此后的生命中，他成了清政府中努力推进国家现代化，并缩小中国与使之沦为半殖民地的富裕国家的差距的中坚力量。

对唐廷枢来说，继续当买办其实更轻松，这是一份颇为稳定，而且待遇丰厚的工作。他可以继续为怡和洋行工作，同时发展自己的商业帝国。他甚至有可能成为中国最富有的人之一。

从另一方面考虑，为北京工作则是种冒险。唐廷枢很清楚，政府内部的保守派和改革派泾渭分明。统治方式极具个人色彩，政策则取决于在关键位置上的某个人。如果他去世了，或者在权力斗争中失势，一切都可能发生变化，而且会是突如其来，那些仰仗他的幕僚也可能失去他们的位置。这与那个更可预测、并以规则为基础的国际贸易世界大相径庭。

但是，唐廷枢不仅是位企业家，也是位爱国者。他已经证明了自己可以在白人世界中赚取财富，他亲身体会到中国远远落后于英国、法国、德国、美国以及其他参与垄断上海工业和贸易的国家。留在怡和洋行，他可能会继续扩大这种差距。或者，他也可以冒险尝试，通过把自己的才能贡献于政府，缩小这个差距。他首先在李鸿章身上下了赌注，正是这位高级官员请唐廷枢帮助建立轮船招商局。

洋务运动

李鸿章是洋务运动的领袖。这场运动由一小群统治阶层的精英人士发起，他们相信中国在经历了一系列的军事败绩并被迫做出让步之后，制度上的改革已势在必行。

这些改革包括引进西方的军事技术和装备，我们在第一章介绍的容闳，就参与其中。在外国顾问和管理人员的帮助下，

李鸿章于1865年和1867年分别在南京和天津设立兵工厂。改革者还在上海和福州设立了船厂，制造现代化军舰。

朝廷的保守派认为建兵工厂是巨大的金钱浪费，他们觉得中国人的优越感存在于道德素养，并非技术能力。

在向朝廷建议成立轮船招商局的时候，唐廷枢说公司的船应该从外国公司手中，把原属于中国的利润和利益拿回来，这样一来，中国公司赚到的每一分钱都会使外国公司的利润减少。他在辩论中取胜，政府也随即批准了他的提议。

但是，改革派必须谨慎行事，有时候甚至要秘密行动。为了营运这些公司，他们需要雇用外国人。但是包括慈禧太后在内的统治阶层仇恨外国人，反对他们担任政府要职。他们认为这些人只会为本国政府的利益服务，并不会为雇用他们的清政府服务。

不过惨痛的现实却是，无论这些人开价多高、态度多傲慢无礼，清政府也没有其他选择，只能雇用他们。中国没有懂得制造蒸汽机、纺织机械、机枪和战舰的技术人员，也没有人懂得如何从事国际贸易。

改革派必须向他们在北京的对手隐藏自己的计划和项目资讯，在一个没有报纸或其他快速传播方式的国家，这么做并不困难。风险在于保守派在各地的官员会将所见所闻报告给身在北京的主子。改革派采取的办法被概括在一句谚语——“山高皇帝远”中，至今还广为流传。他们的做法也被当今中国的许

多官员仿效，他们知道将要采取的行动会遭到领导的反对，于是就对领导保密。

到了19世纪70年代，李鸿章希望将改革范围从军事扩大到工业、商业、农业和矿业。但是他清楚，如果他派官员负责这些新领域，他们将会一败涂地，因为这些人对这些业务既无知识，又无经验，甚至连学习的欲望都没有。

他也不能雇用外国人当公司领导。所以，他设计出一种由私人企业家在政府的监管下营运公司的理念。公司资本将来自私人渠道，经理要遵守政府为他们制定的方针政策，如果必要的话，这些政策可以为公司提供补贴。

这是一种“官督商办”，虽然不理想却是应运而生。中国的现代经济由外国公司垄断，他们在上海和其他通商口岸设立办事处和工厂。外国公司拥有资金、专业知识、技术以及本国政府为他们赢得的市场准入资格。如果中国希望成为一个现代化国家，必须创造可以挑战这些外国公司的企业。

李鸿章可以从小企业家阶层中选拔有才能的中国人。这些人往往在香港、上海和其他大城市生活。与唐廷枢一样，他们当中有不少人通过为外国人工作学到了许多技能。

李鸿章掌权不久，唐廷枢写信给他：“在香港，我们看到外国轮船进入我们的水域并赚取巨额利润。我们应该成立国家海运公司，将利润抢回来。”

19世纪60年代，容闳首次建议北京清政府设立国家航线，

但是没有得到任何回应，直至李鸿章掌权。首先，他雇用了浙江海事局的一位官员负责成立公司。他在1872年完成此举，由政府出资五万两白银入股，李鸿章希望剩余资金可以由私人筹集。

私人公司的反应寥寥，他们对一家由官僚营运的企业并没有信心。这家公司仅有四艘轮船和一个码头，在开始营运的前六个月就损失四万二千两，它的营运也并不像一家现代化的公司。这促使李鸿章改变计划，雇用唐廷枢——一个在商界拥有骄人业绩，与中国人和外国人都过从甚密，并能接触到技术专长和私人资本的人选。

轮船招商局成立

轮船招商局（招商局轮船股份有限公司）于1872年12月26日正式设立，于次年1月17日在上海南水岸街正式营业。两天之后，公司斥资五万两从英国公司购买的一艘五百零七吨位轮船“亚丁号”（Aden）从上海启航，开往香港，这也是公司的首航。

李鸿章让唐廷枢创建一家可以与外国公司在长江、沿海及国外航线中竞争的航运公司，这可是唐廷枢非常熟悉的领域。李鸿章还雇用了唐的同乡好友兼搭档徐润。

1873年6月4日，唐廷枢就任执行董事。他对公司进行了彻底的改组，雇用了曾在外资公司工作的中国经理人，并尽可能

巧妙地回避清政府提出的建议。他通过严密的预算体制和精干的员工队伍，将西方的管理方法引入公司。在一个贿赂成风、人浮于事的国家，这可是新鲜事物。唐廷枢是个凡事亲力亲为的经理，非常重视细节。他利用自己广泛的人际交往将公司的资金增长了四倍，即从二十万两增至一百万两。

7月底的时候，“亚丁号”驶往神户和长崎，这是该公司第一条国际航线。公司成立了十九家分公司，其中包括天津、汉口、香港、长崎、曼谷和马尼拉。轮船招商局打破了外国公司对航运业的垄断，成功完成它的使命。公司的价格和服务具有竞争力，在泰国和菲律宾都开设了办事处。

1875年11月，唐廷枢成立首家由中国人创立的保险公司。1877年12月，公司首次以和太古集团、怡和洋行同样的价格签署协议，从而使中国企业朝着具备市场竞争力的方向迈出重要一步。

1877年，它以二百二十万两白银的价格买下美资船运公司——旗昌洋行。该公司的航线覆盖上海到天津及汉口，资产包括七艘海轮、九艘内河轮船、小型船舶、码头和仓库。这是一家重要的航运公司——它是首家被中国公司收购的外国船运公司。

十年之间，轮船招商局拥有了二十六艘在内河及海洋上营运的船，货物价值千万两白银。

1878年3月，轮船招商局设立一家航运及事故保险公司。